
Ανακοίνωση	για	τις	διαγραφές	φοιτητών	/τριών	
	

Αθήνα,	10	Δεκεμβρίου	2025	
Το	 ΔΣ	 του	 Ενιαίου	 Συλλόγου	 Διδακτικού	 και	 Ερευνητικού	 Προσωπικού	 της	
Σχολής	Επιστημών	της	Αγωγής	ΕΚΠΑ	εκφράζει	την	κάθετη	αντίθεσή	του	στην	
εφαρμογή	 της	 νομοθετικής	 διάταξης	 για	 την	 οριζόντια	 διαγραφή	 των	
φοιτητών/τριών	 μετά	 από	 ν+2	 έτη	 φοίτησης,	 η	 οποία	 επιβλήθηκε	 χωρίς	 να	
ληφθεί	 υπόψη	 η	 άποψη	 του	 μεγαλύτερου	 μέρους	 της	 πανεπιστημιακής	
κοινότητας.		
Το	αφήγημα	για	την	«τάξη	στο	Πανεπιστήμιο»	βάσει	των	οριζόντιων	διαγραφών	
των	 φοιτητών/τριών	 που	 έχουν	 υπερβεί	 τα	 ν+2	 έτη	 είναι	 έωλο.	 Για	 πολλούς	
λόγους.	
Κατ’	 αρχάς,	 οι	φοιτητές/τριες	 που	 υπερβαίνουν	 το	 ν+2	 δεν	 επιβαρύνουν	 ούτε	
ακαδημαϊκά	 ούτε	 οικονομικά	 τα	 δημόσια	 ΑΕΙ.	 Από	 την	 άλλη,	 αποτελούν	 ένα	
μεγάλο	 ποσοστό	 του	 ενεργού	 φοιτητικού	 πληθυσμού.	 Κι	 αυτό	 γιατί	 σε	 μια	
περίοδο	 οικονομικής	 κρίσης,	 όλες	 και	 όλοι	 βλέπουμε	 ότι	 ένας	 πολύ	 μεγάλος	
αριθμός	φοιτητών	και	φοιτητριών	δυστυχώς	αναγκάζονται	να	βγουν	στην	αγορά	
εργασίας,	 εις	 βάρος	 της	ακαδημαϊκής	 τους	 ζωής.	 Ενώ	υπάρχει	 κι	 ένα	ποσοστό	
παλαιότερων	εγγεγραμμένων	που	επίσης	καθυστερούν	αρκετά	την	ολοκλήρωση	
των	 σπουδών	 λόγω	 επαγγελματικών	 και	 άλλων	 υποχρεώσεων	 κι	 όχι	 από	
αδιαφορία.	 Το	 «πρόβλημα»	 λοιπόν	 της	 επιμήκυνσης	 του	 χρόνου	φοίτησης	 δεν	
λύνεται	με	τις	διαγραφές,	αλλά	με	την	οικονομική	στήριξη	των	φοιτητών/τριών,	
με	 μέτρα	 που	 θα	 υποστηρίζουν	 την	 απρόσκοπτη	 συμμετοχή	 τους	 στην	
ακαδημαϊκή	ζωή.	
Για	 μας	 είναι	 δεδομένο	 ότι	 το	 πανεπιστήμιο	 έχει	 ανάγκη	 από	 ενίσχυση	 του	
ακαδημαϊκού	και	διοικητικού	προσωπικού.	Η	μείωση	του	φοιτητικού	πληθυσμού	
δεν	 μπορεί	 να	 αποτελέσει	 λύση	 στην	 οικονομική	 δυσπραγία	 που	 ολοένα	
εντείνεται	και	στην	αποδόμηση	του	δημόσιου	χαρακτήρα	του.	Τα	μεμονωμένα	
παραδείγματα	εγγεγραμμένων	προ	πολλών	δεκαετιών,	που	αποτελούν	τη	βάση	
του	αφηγήματος	και	δημιουργούν	ψευδείς	εντυπώσεις	λαϊκής	κατανάλωσης,	θα	
μπορούσαν	 εύκολα	να	 επιλυθούν	με	 την	 εξέταση	των	παλαιών	καταλόγων,	αν	
βέβαια	οι	γραμματείες	ήταν	επαρκώς	στελεχωμένες.		
Φοβούμαστε,	 όμως,	 ότι	 υπάρχει	 άμεση	 σύνδεση	 ανάμεσα	 στο	 θέμα	 των	
διαγραφών	και	στην	ιδιωτικοποίηση	της	ανώτατης	εκπαίδευσης.	Δεδομένου	ότι	
ο	 νόμος	 επιτρέπει	 τη	 μεταφορά	 των	 πιστωτικών	 μονάδων	 από	 το	 δημόσιο	
πανεπιστήμιο	 στα	 νεοπαγή	 ιδιωτικά	 τριτοβάθμια	 ιδρύματα,	 ένα	 μεγάλο	 μέρος	
του	φοιτητικού	πληθυσμού	ωθείται	 προς	αυτή	 την	 κατεύθυνση,	 αποτελώντας	
σίγουρη	 «πελατεία»,	 με	 κόστος	 που	 δεν	 ανταποκρίνεται	 στην	 ποιότητα,	 όπως	
απέδειξαν	οι	προσπάθειες	πιστοποίησης…	
Θέλουμε	 να	 επισημάνουμε,	 επίσης,	 ότι	 με	 τον	 Ν.	 5524/2025,	 για	 να	
αντιμετωπιστούν	 οι	 φοιτητικές	 αντιδράσεις,	 	 ενισχύθηκαν	 οι	 πειθαρχικές	
διατάξεις	 για	 τα	 ΑΕΙ,	 με	 αποτέλεσμα	 οποιαδήποτε	 συνδικαλιστική	



δραστηριότητα	των	φοιτητριών	και	φοιτητών	να	καθίσταται	πλέον	πειθαρχικό	
και	ποινικό	παράπτωμα,	που	επιφέρει	ακόμη	και	τη	διαγραφή,	τη	στιγμή	βέβαια	
που	το	δικαίωμα	στην	τριτοβάθμια	εκπαίδευση	είναι	κατοχυρωμένο	για	όλους	
και	όλες...	Η	επιλογή	της	πειθάρχησης	της	νεολαίας	και	η	ανοικτή	αντιπαράθεση	
μαζί	 της	 δεν	 μπορεί	 να	 καθίσταται	 αποδεκτή	 επιλογή	 για	 την	 ακαδημαϊκή	
κοινότητα.	
Ως	ΔΣ	του	Ενιαίου	Συλλόγου	ΔΕΠ	της	Σχολής	Επιστημών	της	Αγωγής	του	ΕΚΠΑ:	
-τασσόμαστε	ενάντια	στις	διαγραφές	φοιτητών/τριών	
-δεν	αποδεχόμαστε	ότι	η	επιβολή	των	πειθαρχικών	μέτρων	μπορεί	να	αποτελέσει	
μέρος	 της	 λειτουργίας	 του	 πανεπιστημίου,	 ανακαλώντας	 στη	 μνήμη	 πρότυπα	
άλλων	εποχών	
-ζητάμε	την	άμεση	απόσυρση	του	σχετικού	νόμου.	
Για	ένα	πανεπιστήμιο	δημοκρατικό,	που	θα	διδάσκει	και	δεν	θα	τιμωρεί!	
	
	
Για	το	ΔΣ	του	Ενιαίου	Συλλόγου	Διδακτικού	και	Ερευνητικού	Προσωπικού	Σχολής	
Επιστημών	της	Αγωγής	του	ΕΚΠΑ	
	
Η	πρόεδρος																																																																																										Η	γραμματέας	
Γιάννα	Κατσιαμπούρα																																																																							Βάσια	Λέκκα	


